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НА ПІ КУ СЕ ЗО НА
Сён ня стар туе 

чэм пі я нат све ту па бія тло не
Да га лоў ных го нак сё лет ня га спа бор ніц ка га го да на шы 
жа но чая і муж чын ская ка ман ды рых та ва лі ся ў роз ных 
га ра дах і на ват кра і нах. Жа но чая дру жы на пад кі раў-
ніц твам Фё да ра Сва бо ды пра хо дзі ла збо ры ў ня мец кім 
Ру поль дын гу, за вы клю чэн нем Да р'і До мра ча вай. Яна 
ра зам з му жам Уле-Эй на рам Б'ёрн да ле нам рых та ва-
ла ся да чэм пі я на ту све ту ў італь ян скім Ант холь цы. 
Муж чын ская бе ла рус кая ка ман да пад кі раў ніц твам 
Аляк санд ра Сы ма на прай шла пад рых тоў ку ў аў стрый-
скім Рам зау. Вы ні кі ста ран няў на шых трэ не раў і спарт-
сме наў уба чым ужо дня мі.

Сё лет ні чэм пі я нат све ту прой дзе ў аў стрый скім Хох філь-
цэ не з 9 па 19 лю та га, яго пры мае аб ноў ле ны ста ды ён, які 
змя шчае больш за 10 ты сяч ба лель шчы каў. Ар га ні за та ры 
па ве дам ля юць, што на тра сах укла дзе на ад 30 да 50 см сне-
гу, та му ні я кіх праб лем з-за на двор'я па ўстаць не па він на. 
Ча ка ец ца, што спа бор ніц твы на ве да юць звыш 100 ты сяч 
ба лель шчы каў.

За не каль кі дзён да стар ту трэ нер скі штаб бе ла рус кай 
збор най аб' явіў склад ка манд. У муж чын скую дру жы ну ўвай-
шлі Ула дзі мір Ча пе лін, Дзміт рый Аба шаў, Сяр гей Ба чар ні каў, 
Ра ман Ялёт наў, Мак сім Ва ра бей. У жа но чую — Да р'я До м-
ра ча ва, На дзея Скар дзі на, Іры на Крыў ко, Да р'я Юр ке віч і 
На дзея Пі са ра ва.

Спа бор ніц кая пра гра ма ад кры ец ца сён ня зме ша най эс та-
фе тай. Пла ну ец ца, што ад на шай збор най вы сту піць квар тэт, у 
які ўвой дуць: На дзея Скар дзі на, Іры на Крыў ко, Ула дзі мір Ча пе-
лін і Сяр гей Ба чар ні каў. Лі дар збор най Да р'я До мра ча ва пач не 
сваё вы ступ лен не ў Хох філь цэ не са спрын тар скай гон кі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Рас клад го нак чэм пі я на ту све ту:
9 лю та га (16.45) — зме ша ная эс та фе та
10 лю та га (16.45) — спрынт, жан чы ны
11 лю та га (16.45) — спрынт, муж чы ны
12 лю та га (12.30) — гон ка пе ра сле ду, жан чы ны
12 лю та га (16.45) — гон ка пе ра сле ду, муж чы ны
15 лю та га (16.30) — ін ды ві ду аль ная гон ка, жан чы ны
16 лю та га (16.30) — ін ды ві ду аль ная гон ка, муж чы ны
17 лю та га (16.45) — эс та фе та, жан чы ны
18 лю та га (16.45) — эс та фе та, муж чы ны
19 лю та га (13.30) — мас-старт, жан чы ны
19 лю та га (16.45) — мас-старт, муж чы ны.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Га лоў ная мэ та на шай ра бо ты — 

вы ка ры стан не гэ тых звес так пад час 
гра мад ска га аб мер ка ван ня пра ек таў па 
за бу до ве го ра да, — га во рыць удзель нік 
кам па ніі «Га рад скі Ляс ні чы» Дзміт-
рый ГЕ РЫ ЛО ВІЧ. — На маю дум ку, 
мы па він ны пад трым лі ваць тэн дэн цыю 
за ха ван ня зя лё ных на са джэн няў. Час та 
да во дзіц ца чуць, што Мінск — зя лё ны 
го рад, але ста тыс ты ка гэ та га не па-
цвяр джае. Ка лі б не ўклю ча ныя ня даў-
на ў га рад скую ры су но выя тэ ры то рыі 
(на прык лад, у ра ё не За слаў ска га ва да-
схо ві шча), то ста лі ца на ват на па пе ры 
не за ста ва ла ся б «зя лё най».

Якім чы нам пад ліч ва ец ца эка на-
міч ная вы га да ад за ха ван ня зя лё ных 
зон? Ак ты віс ты кам па ніі ка рыс та лі ся 
тэх ніч ным ко дэк сам уста ля ва най прак-

ты кі, рас пра ца ва ным ву чо ны мі На цы я-
наль най ака дэ міі на вук. Як рас ка за ла 
на ву ко вы су пра цоў нік сек та ра ма-
ні то рын гу рас лін на га све ту Ін сты-
ту та экс пе ры мен таль най ба та ні кі
імя В.Ф. Куп рэ ві ча НАН Воль га ЯФІ-
МА ВА, ча ла век у ся рэд нім спа жы вае 
ка ля 270 кі ла гра маў чыс та га кіс ла ро ду 
за год. Столь кі ж гэ та га га зу вы дзя ляе 
ад на да рос лая та по ля ці дуб. Яшчэ ад на 
клю ча вая функ цыя дрэў — аса джэн не 
пы лу: яны за трым лі ва юць да 70 пра цэн-
таў гэ та га за брудж валь ні ка.

Пры гэ тым не браў ся ў раз лік не-
пра мы эка на міч ны эфект зя лё ных зон. 
Спра ва ў тым, што пар кі і скве ры з'яў-
ля юц ца на ту раль ны мі рэ крэ а тыў ны мі 
зо на мі, і жы ха рам не трэ ба тра ціц ца 
на па езд кі за го рад, каб па пра віць зда-
роўе ці прос та ад па чыць. Та му за мест 

ушчыль нен ня га рад ской за бу до вы за 
кошт дрэў вар та шу каць ва ры ян ты на 
ўжо за ня тых прад пры ем ства мі тэ ры-
то ры ях, якія вы ка рыс тоў ва юц ца не ра-
цы я наль на.

Пла ну ец ца, што ўжо ў 2019 го дзе 
чор на-зя лё ная кар та бу дзе ахоп лі ваць 
усю ста лі цу. А ў перс пек ты ве — і ўсю 
кра і ну. Ад нак для гэ та га ак ты віс там па-
трэб на да па мо га ва лан цё раў па ўлі ку 
дрэў і пра мыс ло вых зон ста лі цы. Ужо 
сё ле та па він на з'я віц ца вэб-пра гра ма, 
пры да па мо зе якой кож ны ах вот ны змо-
жа на нес ці на кар ту зя лё ныя на са джэн-
ні ў сва ім ра ё не. Да дат ко вую ін фар ма-
цыю па да лу чэн ні да кар та гра фа ван ня 
мож на знай сці на сай це «Га рад ско га 
Ляс ні ча га».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ДРЭ ВА ЯК КРЫ НІ ЦА ПРЫ БЫТ КУ...

Асця рож на, дзе ці!Асця рож на, дзе ці!  ��

НА СЦЕН НАЯ ГУЛЬ НЯ, 3D-МА КЕТ І ТВОР ЧЫЯ РА БО ТЫ
Як школь ні каў ву чаць пра ві лам па во дзін на да ро зе

Ме на ві та та му бяс пе цы да рож-
на га ру ху на да ец ца асаб лі вая ўва-
га ў ра бо це са школь ні ка мі і на ват 
да школь ні ка мі як пе да го га мі, так 
і су пра цоў ні ка мі ДАІ. Пры кла дам 
іх уза е ма дзе ян ня па слу жы ла ад-
крыц цё ў Фрун зен скім ра ё не ста лі-
цы ін тэр ак тыў най пля цоў кі «Го рад 
бяс печ на га дзя цін ства» на ба зе 
гім на зіі №37. Пля цоў ка ўклю чае 
ў ся бе маг ніт ную на сцен ную гуль-
ню па пра ві лах да рож на га ру ху, а 
так са ма вя ліз ны 3D-ма кет. Ён у 
змен ша ным па ме ры ўяў ляе са бой 
рэ аль ную ву ліч на-да рож ную сет-
ку, якая пры ля гае да тэ ры то рыі 
гім на зіі. У гэ тым за клю ча ец ца яго 
га лоў ная каш тоў насць: дзе ці ра-
зам з на стаў ні кам раз бі ра юць най-
больш скла да ныя ўчаст кі да ро гі, а 
так са ма пра дум ва юць ап ты маль ны 

марш рут да шко лы для кож на га. 
Для на гляд нас ці на ву чэн цам пра-
па ну ец ца вы ка рыс тоў ваць ма дэ лі 
бу дын каў, да рож ных зна каў, свят-
ла фо раў.

Па ста тыс ты цы, час цей за ўсё 
ся род не паў на лет ніх удзель ні ка мі 
да рож на-транс парт ных зда рэн няў 
ста но вяц ца дзе ці ва ўзрос це ад 7 
да 12 га доў, та му ма кет раз лі ча ны 
на гэ ты ўзрост. У асно ве рас пра цоў-
кі — псі ха ла гіч ны ас пект: сур' ёз ныя 
ве ды па да юц ца ў гуль ня вой фор ме. 
На прык лад, аб да рож ных зна ках 
рас каз ва ец ца ў вер шах, пры чым 
у пра цэ се за дзей ні ча ны ка зач ныя 
ле га-па лі цэй скія.

Яшчэ адзін эфек тыў ны спо саб
вы ву чэн ня пра ві лаў да рож на га ру-
 ху — твор часць. Ня даў на за вяр шыў ся
га рад скі этап маш таб на га кон кур су 

«Вы кон ва ем за ко ны да рог», які пра-
во дзіц ца ў рам ках пра ек та «Да рож-
ная бяс пе ка» для дзя цей і мо ла дзі 
6—18 га доў Дзяр жаў та інс пек цы яй 
г. Мін ска і цэнт рам «Бяс печ нае дзя-
цін ства» мінск ага Па ла ца дзя цей і 
мо ла дзі.

Больш за два тыд ні пра хо дзі ла 
вы ста ва, пад час якой жу ры ўваж лі-
ва вы ву ча ла і ацэнь ва ла прад стаў-
ле ныя ра бо ты, якіх бы ло больш за 
150 у 15 роз ных на мі на цы ях: «Леп-
ка», «Пла кат», «Мяк кая цац ка» і 
ін шыя. «Прыз гля дац кіх сім па тый» 
да стаў ся Аль-Хай кі Ай ма ну, вуч ню 
2 кла са гім на зіі №75 за ра бо ту пад 
наз вай, якая ад сы лае нас да зна ка-
мі тай фра зы з «Ера ла ша»: «Баць-
кі! На вуш ні кі зняць ці не хо ча це?» 
Кон курс пра во дзіц ца ўжо 13-ы год, 
у агуль ным за лі ку пе ра мо гу зноў, 
ужо дзя ся ты раз, атры ма ла ка-
ман да вуч няў і пе да го гаў з Каст-
рыч ніц ка га ра ё на ста лі цы. Ра бо ты 
пе ра мож цаў прад ста вяць г. Мінск 
на рэс пуб лі кан скім эта пе кон кур су, 
які ад бу дзец ца ў чэр ве ні на ба зе 
На цы я наль на га цэнт ра мас тац кай 
твор час ці дзя цей і мо ла дзі.

Дзя ку ю чы ак тыў най пра фі лак-
тыч най ра бо це, на шчас це, за апош-
нія не каль кі га доў ава рый насць на 
да ро гах ста лі цы з удзе лам дзя цей 
знач на зні зі ла ся. Ад нак на да сяг-
ну тым ні хто спы няц ца не збі ра ец-
ца: па доб ныя ву чэб на-гуль ня выя 

комп лек сы ў перс пек ты ве па він ны 
з'я віц ца ў мно гіх на ву чаль ных уста-
 но вах, а са ма тэ ма — увесь час за-
ста вац ца на слы ху.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаdа.bу

�

Не каль кі дзён та му ін тэр нэт ус ка лых ну ла на ві на, што ся род дзя цей 
і пад лет каў ста ла па пу ляр най гуль ня «Бя жы або па мры», сут насць 
якой у тым, каб мак сі маль на бліз ка пра бег чы пе рад ма шы най, якая 
ру ха ец ца. Ні бы та за баў ка ўжо за ха пі ла Ра сію, Укра і ну і Ка зах стан і 
вось дай шла да Бе ла ру сі. На са май спра ве гэ тая ін фар ма цыя ака за-
ла ся лжы вай, а вось па ні ка ся род баць коў са праўд най. І не здар ма, 
бо да ро га — ад на з най больш яў ных «па гроз», з якой дзе цям што-
дзён на пры хо дзіц ца су ты кац ца з са ма га ран ня га ўзрос ту.

«Вы дат ні кі» ін тэр ак тыў най пля цоў кі «Го рад бяс печ на га дзя цін ства» 
атрым лі ва юць спе цы яль на пры ду ма ны на груд ны знак «Леп шы знаў ца ПДР».

Бе ла рус пра даў чу жы трак тар
На «МТЗ-80» 42-га до вы муж чы на пра ца ваў у пры ват най 
фір ме: рас чы шчаў да ро гі, ад цяг ваў бяр вен не. Але ж 
жы хар вёс кі Бя ля еў ка, што ў Ча чэр скім ра ё не, вы ра-
шыў, што яго пра цу аплач ва юць не да стой на, і на ду маў 
за ра біць ін шым спо са бам.

За бу тэль кай спірт но га ад на вяс ко вец пра па на ваў яму па -
ка заць да ро гу да са май бліз кай ра сій скай вёс кі — уся го за 
25 кі ла мет раў. На на ступ ны дзень гра ма дзя нін па гнаў трак тар 
на за меж ную скуп ку ме та лу. Між тым, скуп шчык, гра ма дзя-
нін Бе ла ру сі, вель мі здзі віў ся, але гро шы за пла ціў за тэх ні ку, 
якая зна хо дзі ла ся ў пры дат ным ста не. Пас ля ча го ад ра зу ж 
па тэ ле фа на ваў у Ча чэр скі РА УС і па ве да міў пра аб ста ві ны 
куп лі і пра па на ваў пе ра гнаць трак тар на зад.

Як рас ка заў афі цый ны прад стаў нік УУС Го мель ска га абл-
вы кан ка ма Ві таль Пры стро маў, бе ла рус кія пра ва ахоў ні кі апе-
ра тыў на звя за лі ся з ра сій скі мі ка ле га мі, якія кант ра ля ва лі сі-
ту а цыю і пра во дзі лі пра цэс вяр тан ня. А пра да вец чу жой тэх ні кі 
аб мы ваў «уда лую» апе ра цыю на ра дзі ме. Тым ча сам ды рэк тар 
ле са на рых тоў чай фір мы пры ехаў да трак та рыс та клі каць яго на 
пра цу і не па ба чыў на пад вор ку свой «Бе ла рус». Ка лі ўла дар 
тэх ні кі звяр нуў ся ў мі лі цыю, трак тар быў ужо на ра дзі ме.

Ця пер рас па ча та кры мі наль ная спра ва, а пра да вец чу жо га 
трак та ра за тры ма ны. За пры сва ен не ма ё мас ці яму па гра жае 
па збаў лен не во лі на тэр мін да ча ты рох га доў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Баць ка на паў на су пра цоў ні ка ДАІ
У Вет цы за тры ма лі па ляў ні чых-не ле га лаў, якія даў но 
бы лі на па да зрэн ні ў пра ва ахоў ні каў.

Каб зла віць ар га ні за ва ную гру пу з до ка за мі зла чын ства, 
дзярж ін спек та ры Го мель скай між рай інс пек цыі пра ца ва лі ра-
зам з ка ле га мі з Га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе з арг зла-
чын нас цю і ка руп цы яй і су пра цоў ні ка мі ДАІ. Па ру шаль ні каў 
у роз ных кроп ках ча ка лі тры экі па жы. Адзін з іх а 4-й га дзі не 
ра ні цы спы ніў ма шы ну па да зра ва ных на ўез дзе ў го рад.

Пры агля дзе аў та ма бі ля, у якім еха лі трое га мяль чан, дзяр ж-
аў та інс пек тар вы явіў рас чах лё ную стрэль бу і тор бу з мя сам. 
Ка лі па ру шаль ні кі ўсвя до мі лі, што ад бы ло ся, яны пе рай шлі 
да агрэ сіў ных дзе ян няў, рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі. Адзін 

на паў на су пра цоў ні ка ДАІ, яго 19-га до вы сын сха піў зброю 
і па спра ба ваў уця чы. Зла мыс ні каў за тры ма лі экі па жы, што 
прый шлі на да па мо гу.

У ляс ным ма сі ве ка ля да ро гі Вет ка—Свя ці ла ві чы, ад куль 
пры еха лі па ру шаль ні кі, дзярж ін спек та ры знай шлі мес ца зда бы-
чы ка зу лі — яе мя са, хут чэй за ўсё, і пе ра во зі лі не ле га лы. У до ме 
за тры ма ных бы ло зной дзе на яшчэ ка ля 50 кі ла гра маў мя са, як 
мяр ку ец ца, ла ся, а так са ма фраг мен ты шку ры і ро гі гэ тай жы вё-
лы. Акра мя та го, там за хоў ва лі ся тры стрэль бы — дзве за рэ гіст-
ра ва ныя на баць ку, пры на леж насць трэ цяй вы свят ля ец ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Кан спі ра цыя не да па маг ла
Нар ка ла ба ра то рыю, ар га ні за ва ную ў скле пе пры ват на-
га до ма ў Го ме лі, рас сак рэ ці лі мі лі цы я не ры.

У стро гай кан спі ра цыі двое га мяль чан ар га ні за ва лі вы-
твор часць ам фе та мі ну. Уна чы зел ле ва ры лі, днём пра да ва лі. 
Як рас ка заў афі цый ны прад стаў нік УУС Го мель ска га абл вы-
кан ка ма Ві таль Пры стро маў, нар ка дзі ле ры па во дзі лі ся бе 
вель мі асця рож на:

— Пас ля кож на га ва рэн ня ла ба ра то рыю згорт ва лі: пры-
ла ды чыс ці лі, дзя лі лі на част кі і ха ва лі. Пад час рэа лі за цыі 
пра ца ва лі толь кі з пра ве ра ны мі за каз чы ка мі.

Ар га ні за та рам быў 38-га до вы га мяль ча нін, які атры маў сак рэт-
ны рэ цэпт у спад чы ну ад стры еч на га бра та, які ад бы вае па ка ран-
не за вы раб і рас паў сюдж ван не нар ко ты каў. 34-га до вы пры яцель 
стаў па моч ні кам. Ма шы ну ад на го са зло дзе яў за тры ма лі ноч чу 
на тра се Го мель—Чар ні гаў су пра цоў ні кі ДАІ. У аў та ма бі лі быў 
зной дзе ны па лі мер ны скру так з амаль 10 гра ма мі рэ чы ва, якое 
экс пер ты за вы зна чы ла як ам фе та мін. Дру го га гра ма дзя ні на за-
тры ма лі ў цэнт ры Го ме ля — так са ма з нар ко ты кам.

У скле пе па мес цы жы хар ства знай шлі ка ніст ры з прэ кур-
со ра мі, шмат бу тэ лек з во цат най кіс ла той, ке ра міч ную лям пу, 
шкля ныя кол бы, элект ра пліт ку, вы цяж ку, мас кі для бяс печ най 
ра бо ты з хі міч ны мі эле мен та мі... Дру гая част ка ла ба ра тор ных 
пры лад бы ла зной дзе на за сця ной са скла дзе най бе лай цэг-
лы. У ад ным з па ко яў до ма апе ра тыў ні кі знай шлі і 23 гра мы 
га то ва га нар ка зел ля. Ця пер у ад но сі нах да муж чын рас па ча та 
кры мі наль ная спра ва. Пра во дзіц ца комп лекс апе ра тыў на-
след чых і экс перт ных ме ра пры ем стваў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ


